

Návrh poplatků pro městskou pokladnu

Jednání městské rady nabírají na obrátkách — poslední dne 29. ledna trvalo od 14.00 do 21.30 hodin bez přestávky. Bylo proto dohodnuto, že až do vyřízení všech naléhavých úkolů, které současná doba přináší, bude městská rada zasedat týdně. Pro naše čtenáře přinášíme stručné zpravodajství o projednávaných záležitostech v následujících bodech:

● Rada dala souhlas k zařazení deseti prodejen ve městě do privatizace. (Podrobněji v článku o privatizaci na 2. str.)

● Jednací a hlasovací řád městského zastupitelstva bude předložen ke schválení 3. plenárnímu zasedání, které se uskuteční 14. března.

● Nejvíce času a námahy dalo stanovení výše poplatků k vyhláše o místních poplatcích, které mají tvořit část příjmů do městské pokladny. Poplatky občanů i organizací se týkají zejména:

1. za rekreační pobyt (např. v areálu rekreač. rybníka);
2. za využívání veřejného prostranství (lunaparky, stánky, uložení materiálů, rozkopání komunikací, parkoviště apod.);
3. ze vstupného (10 %);
4. za ubytovací kapacity (za každé i nevyužité lůžko);
5. dislokační poplatek (za obsazení prostoru na území města platí podniky a organizace);
6. za reklamu (podle plochy a trvání reklamy);
7. z prodeje ceny alkoholu a cigaret (10 %);

Úřad práce

Občané našeho města, kteří hledají zaměstnání, mají možnost využít služeb stálého pracoviště úřadu práce v Rumburku. Podmínkou pro zařazení do evidence uchazečů o zaměstnání je písemná žádost podaná úřadu práce na příslušném formuláři. Úřední hodiny: pondělí, úterý a čtvrtek od 7 do 15 hodin, ve středu od 7 do 17 hodin.

ODPADKY PODRAŽILY

Vzhledem ke zdražení pohonných hmot, omezení dotací na svoz pevných domovních odpadků a zavádění tržního hospodaření jsou Technické služby města Varnsdorfu nuceny v letošním roce účtovat vyšší ceny za odvoz domovních odpadků. Ceny jsou určeny v závislosti na vzdálenosti do těchto okruhů: Varnsdorf a Studánka: 190,— Kčs za popelnici (dříve 87 Kčs), Dolní Podluží 210 Kčs, Horní Podluží a Jiřetín 230 Kčs, Rybníště a Chřibská 250 Kčs. Cena za odvoz odpadků z kon-

8. za držení psů (podle kategorií).

Konečné znění vyhlášky projedná a schválí městské zastupitelstvo na svém 3. zasedání.

● Rada vyslovila nespokojenost s postupem při vyřizování žádostí o přidělování nebytových prostorů — odpovědi odboru jsou zaslány pozdě nebo vůbec.

● Byl schválen návrh ředitele základní školy na Střelecké ulici, aby přilehlý dům čp. 2408

byl vyňat z bytového fondu a opět vrácen původnímu majiteli, tj. škole, která jej nutně potřebuje pro zřízení odborných učeben.

● Provozovatel kinokavárny, která je v pronájmu, neplní závazek a omezil promítání filmů. Rada souhlasí, aby promítání nahradilo velkoplošné video.

● Odbor výstavby prozkoumá možnost geologického průzkumu na „Špičáku“, aby byla prověřena zásoba vody pro tuto oblast (vysychají studny).

● Na 30. dubna večer je plánován tradiční lampiónový průvod městem (pálení čarodějnic).

Čeká nás sčítání

Sčítání lidu, domů a bytů se uskuteční podle usnesení vlády ČSFR ve dnech 3. až 12. března 1991. Sčítání osob v bytech se provede vyplněním sčítacího archu, sčítání domů provedou sčítací komisaři zápisem údajů do domovního listu (pokud tak již neučinila organizace spravující domovní a bytový fond), sčítání bytů se provede vyplněním údajů v části C sčítacího archu.

Sčítací archy doručí sčítací komisaři do každého bytu ve dnech 26. února až 2. března. Sčítací arch vyplní uživatel bytu za všechny osoby bydlící v bytě. Zapiše rovněž údaje o bytu a vybavení domácnosti. Sčítací komisaři poskytnou osobám, které vyplňují sčítací archy, potřebné poučení. Rozhodným okamžikem sčítání je půlnoc z 2. na 3. března 1991. Podrobnější informace jsou uvedeny v „Oznámení“, které bude přístupné pro všechny občany města.

Hledáme nevyužitá byty

Vzhledem k tomu, že v nejbližším období se v našem městě nebudou stavět byty, nastane tíživá situace v uspokojování požadavků občanů na přidělení bytu. V zájmu všech, kteří trpělivě čekají a jsou v pořadníku na přidělení bytu, hodlá městský úřad provést rozsáhlou prověrku využívání bytového fondu. Jsou totiž pří-

pady, kdy v přidělených bytech nikdo nebydlí nebo naopak jsou obsazovány neoprávněně bez dekretu, bytové prostory jsou využívány pro nebytové účely, a najdou se také prostory, které by po úpravě mohly sloužit jako byty. Městský úřad proto vyzývá občany Varnsdorfu, aby byli nápomocní při této akci a upozornili na případy nehospodárného využívání bytového fondu. Své návrhy a připomínky mohou (i anonymně) zaslat na adresu tajemnice p. A. Farské na městský úřad nebo oznámit telefonem na čísla 922 203 nebo 922 184.

Jen do 16.30 hodin

Úřední hodiny pro veřejnost na jednotlivých odborech městského úřadu jsou stanoveny takto: pondělí a středa od 9 do 12 hodin a od 14 do 16.30 hodin.

Na plenárním zasedání zazněla v diskusní otázka, jak budou voliči moci kontrolovat členy zastupitelstva, zda plní své poslancecké úkoly. Tazatelka se uspokojivé odpovědi nedočkala — není totiž vůbec jednoduchá. Minulé časy, kdy poslanci měli své volební obvo-

ÚČET ZA DŮVĚRU

dy, za které v rámci Národní fronty kandidovali, a měli za povinnost o veřejné záležitosti v tomto úseku pečovat. Voliči se mohli se „svým“ poslancem setkávat a vyřkat si problematiku svého rajónu. Jak se tato praxe osvědčila, známe.

Kdo jen trochu sleduje politické dění kolem sebe, dávno zjistil, že se dnes lidé stále více rozdělují podle toho, ke kterému společenskému či názorovému seskupení patří nebo se hlásí. Projevilo se to i při komunálních volbách. Přestože se pod heslem „volíme osobnosti“ navrhovaly za kandidáty známé a populární osobnosti, rozhodující nakonec bylo, ke které politické straně iniciativě či seskupení patřily. Odrazilo se to samozřejmě i při obsazování řídicích a rozhodujících funkcí v zastupitelstvu a městském úřadě — a to nejen ve Varnsdorfu. Politická síla, která dostala důvěru od většiny voličstva, má právo vzít správu věcí veřejných do svých rukou a řídit ji tak, jak to nejlépe dokáže v duchu svého programu a idejí. Přebírá tím ovšem plnou odpovědnost za rozvoj a správu obce, města, státu. Členové tohoto politického seskupení budou mezi sebou nejlépe dbát o to, aby jejich členové v zastupitelstvu (či v jiném orgánu) plnili své úkoly. Vždyť v zájmech je mnoho — jméno strany, naplnění jejího programu, spokojenost a přízeň voličstva, vyhlídky do příštích voleb.

Rovněž ti členové zastupitelstva, jejichž strana nedosáhla většinového zastoupení, mají svou odpovědnost ke své straně a svému voličstvu. Jako aktivní opozice mají možnost podílet se na řešení místní problematiky a ovlivňovat názory při sporných záležitostech. Při odlišném stanovisku musí zřetelně formulovat vlastní názory tak, aby se veřejnost mohla orientovat.

Občané mají možnost sledovat činnost zastupitelstva a jeho rady prostřednictvím místního časopisu, rozhlasu a vývěsních skříněk, svou účastí na veřejných zasedáních. Nejlepším měřítkem úspěšnosti práce voleného orgánu však zůstává naplnění (či nenaplnění) volebního programu v praxi, tj. jak se zlepšují a rozvíjejí ty životní podmínky ve městě, které stojí v popředí pozornosti jeho obyvatel. Proto, nemají-li všichni dohromady zklamat důvěru svých voličů a občanů města, musí přes rozdílnost názorů pracovat ve všech funkcích tak, jak se svými slibem zavázali při přejímání mandátu. Účet za důvěru se bude uzavírat až na konci volebního období. Během té doby musí prokázat, že ji nepromarnili.

R. DAUSCH

Něco s tím udělejte...

Pan šéfredaktor mě požádal, abych do Hlasu severu napsal něco o své práci. Nepředpokládám, že by čtenáře zajímalo neumělé vylíčení úmorného procesu, kterým přicházejí na svět nové zákony. O činnosti České národní rady sice informuje televize, ale dělá to sverázně: Nejčastěji se ráno dostaví více či méně početný štáb, hodinu se — většinou bez ohledu na důležitost projednávané věci — plete ve sněmovně či na schůzi výboru a večer potom téměř němé záběry opatří komentářem, jako by pocházely z celého dne jednání. Ani tisk na tom není o mnoho lépe. Jako by se styděl za nezaujaté zpravodajství, solidní informace abyste pohledali. Jako by si každý redaktor myslel, že čtenář si neumí udělat vlastní zhodnocení a závěr. Zpráva je zabalena do slov a vět sdělujících stanoviska autora a vy potom nevíte, co je vlastní informace a co autorův dohad. A to nemluví o případech vyslovené nepravdy, či, jak se teď módně říká, desinformace. Dovolte perličku, dokumentující velkomožnost tisku. Protestoval jsem ptoiti zkraslování informací o práci ČNR redaktorem Mladé fronty Dnes a udělal jsem to dopisem šéfredaktorovi. Dlouho se nedělo nic a pak odpověděl — kritizovaný redaktor. Takového postupu s úspěchem používala při řešení stížností totalitní byrokracie. Ale pravda je, že jmenovaný redaktor přestal dělat parlamentního zpravodaje z ČNR. Dělá ho z Federálního shromáždění. Povýšen? Doufám, že ne podle radního Jiřího Ježka, který tvrdil, že každý je povyšován tak dlouho, až už na jeho neschopnost přestane být vidět.

Marně si lámu hlavu, proč sdělovací prostředky od samého počátku tak úporně vrážejí klín mezi poslance (líčené často jako ulejšky a žvanily) a

jejich voliče. Jaký je k tomu důvod, je-li rozumný? Komu to pomáhá?

Snad jsem tak docela nepromarnil v parlamentě příležitost. Doufám, že jsem ani nezanedbal možnost přihřát si polívčičku naší oblasti. O jedné interpellaci už HS informoval, o druhé ještě ne. Byla totiž o podnět šluknovského KC OF, a tak jsem považoval za vhodnější její text i odpověď pana ministra Kubáta dát k dispozici tam. Šlo o možnost zásobování postižených oblastí, mezi které se počítáme, potravinami nezavadnými co do obsahu škodlivin. Snad se můžeme těšit na prodej potravin opravdu nezavadných, i když dražších.

Některé výsledky ovšem padnou i pod stůl. Ačkoliv paní ministryně Stěpová ochotně vřelově našemu pozvání k návštěvě města, dosud jsme nedovedli žádnou z jejích nabídek využít. Dnes bychom asi možnost prodeje mlékárenských výrobků přímo od výrobce nezahodili tak snadno, jako před několika měsíci. Byly by totiž nejen čerstvé, ale i levnější. Ale to je spíš námět pro účtování.

Častěji než za svého učitelování se teď dostanu k hovoru s lidmi mimo svůj obor. Trochu jsem se už naučil nepodlehout národnímu zvyku vše-

obecného skuhrání a kritičtější rozlišovat opravdovou stížnost od jenom mrzutého dojmu. Neumím ale pochopit, proč si sami ztěžujeme život tam, kde to vůbec není nutné a kde by k nápravě stačil náš vlastní skutek. Ohleduplnost, slušnost, pořádnost a čistotnost nic nestojí a nepotřebují žádný zákon. Hrubost, nevášimavost a lenost nic neřeší. Nevím, proč se musíme na městských vozovkách a chodnicích brodit v blátě, když by stačil jeden průjezd techniky nebo koště. Nevím, proč máme prodejní dobu, která nás nutí utíkat ze zaměstnání za nákupy a nepochopím, proč prodejny průmyslového zboží zavírají s každým průjezdem nákladáku s jejich towarem kolem dveří — třeba na prodejních potravin jsem nikdy nezažil nápis o přejímce či nákupu zboží. Často mi chybí i lepší informovanost, třeba i v HS. Nejsme informováni ani o tom, co se děje v našich nejdůležitějších závodech, a přece jsou to ony, kdo budou jednou město „živit“.

Přejme si tedy do nového roku, abychom si na jeho konci mohli říci, že jsme se i sami přičinili o to lepší, co nám nepochybně také přinese. Že jsme si jenom neříkali se založenými rukama: Tak s tím konečně něco udělejte... IVO PŘÍKRÝL

Nabídka pro žáky z 8. a 9. tříd základních škol!
Při SOU energetickém ve Varnsdorfu V, Mariánská 1100, bude od 1. září 1991 otevřena

STŘEDNÍ PRŮMYSLOVÁ ŠKOLA ELEKTROTECHNICKÁ s výukou v oborech:

26—60—6 Elektrotechnické a sdělovací zařízení se zaměřením pro elektronické počítačové systémy

26—61—6 Zařízení silnoproudé elektrotechniky se zaměřením pro elektroenergetiku

Dále nabízíme 2leté dálkové nástavbové studium při zaměstnání, zakončené maturitní zkouškou v oborech:

26—75—4/01 — Elektrotechnika pro energetiku
/03 — Elektronická zařízení

Bližší informace získáte v SOU energetickém Varnsdorfu nebo na čísle telefonu 922591/14.

Malá privatizace ve Varnsdorfu (3)

Koncem ledna dostala okresní privatizační komise (pro zájmovost — není v ní nikdo z Varnsdorfu) souhlas městského úřadu k tomu, aby následující provozní jednotky byly navrženy do prvního kola privatizace: prodejna Sklo—porcelán (ulice Legii), Potraviny — Mléčný bar (Národní ul.), Maso—uzeniny — celý objekt (Národní ul.), Maso—uzeniny — celý objekt (Karlova ul., u Lidové zahrady), Maso—uzeniny (ul. Legii) Zelenina — celý objekt (Národní ul.), Zelenina (Žitavská), Zelenina (Tyršova — u divadla, Zelenina (ul. Legii), samoobsluha Potraviny (Národní ul.). Na vyjmenovaných prodejních budovách vyvěšeny předepsané vyhlášky o privatizaci jednotky. V dnešním pokračování o malé privatizaci si vysvětlíme, jak mají vypadat seznamy.

5. Vyvěšení seznamu

Po doplnění údajů do karty provozní jednotky zajistí komise vyvěšení kopií prvních stran karet nejpozději 30 dnů před konáním dražby, ale ne dříve než 50 dnů před dražbou. Karty se musí vyvěsit na úřední desce obecního (městského) úřadu, na jehož území se jednotka nachází; a na veřejně přístupném místě v příslušné provozní jednotce. Je nutné zajistit, aby karty visely celých 30 dnů na obou zakončených předepsaných místech. Současně s

kartami je nutné vyvěsit podmičky peněžních ústavů, vážící se k poskytování úvěrů na zásobu a doporučení zájemcům, aby si obstarali minimálně výpis z trestního rejstříku.

6. Návštěvy provozních jednotek

Komise si pořídí vstupenky, které budou používány při návštěvách provozních jednotek a vstupenky, které budou používány při vlastní dražbě. Výši vstupného určuje komise. Doporučuje se volit vstupné poměrně vysoké (asi 30 Kčs),

aby bylo zabráněno invazi pseudozájemců do provozních jednotek. Tržby za prodej vstupenek se zasílají na okresní úřad. Návštěvy organizují členové sekci. Rozdělí zájemce do skupin a postupně vpouštějí návštěvníky do provozní jednotky. Návštěvníkům je umožněno prohlédnout si veškerý majetek, který je nabízen k vydražení, nahlédnout do seznamu tohoto majetku, prohlédnout si rozsah a strukturu zásob a seznámit se s výsledky inventury.

Nejpozději 5 dnů před konáním dražby má právo ten, který uzavřel pro danou provozní jednotku smlouvu o ekonomickém pronájmu, požádat o vyřazení jednotky ze seznamu. Pokud požádá před dražbou bývalý majitel o vyřazení jednotky ze seznamu a prokáže pomocí dokladů, že jednotka byla do seznamu zařazena omylem, potom komise tuto jednotku ze seznamu neprodleně vyřadí. Pokračování příště

25. ledna 1991 uskutečnili tři mladíci z Frýdku Místku plán na okradení J. R. o 30 tis. DM, který opřeli o přesvědčení, že loupež nebude oznámena. Narazili však na odpor. Jeden z pachatelů byl zadržen na místě, další dva po několika dnech. Okresní prokurátor jim zařídil společné ubytování ve věznicí MS Litoměřice.

Neradostný byl pohled 26. ledna kolem 01.30 hodiny

§ PARAGRAFY §

na zdemolované zařízení vinárny hotelu Panorama, jakož i na pořadatele B. D. a vyděšený personál. Muži z Mostecká tu předvedli, jak se „baví“ v jejich regionu i jakým způsobem si vynucují „poslušnost“ zaměstnanců. Honička za ujždějíci škodovkou s pachatelem byla úspěšně zakončena na okraji Rybníště. Nyní přemýšlí, kolik mu vynese trestní stíhání pro trestné činy výtržnictví, ublížení na zdraví, poškozování cizí věci, opilství a útoku na veřejného činitele. Lze předpokládat, že rány po použití služebního obušku si hojí dodnes.

26. ledna 1991 v 01.10 hodin přijala občanka sídliště ve Varnsdorfu V telefonické sdělení, že panelový dům vyletí do povětří. Stejný obsah měl i telefonát dne 27. ledna před 20. hodinou, kterým bylo vyhrožováno výbuchem na SOU Elite v době, kdy byl již částečně obsazen. Volající muž se v obou případech opomněl představit. Žádáme občany, pokud by o šifriteli poplašných zpráv cokoliv věděli, aby informace předali orgánům VB. Rádi bychom totiž zatím neznámému pánovi trochu domluvili.

Bez povšimnutí by neměl zůstat poctivý skutek pí. Marie Kozákové, nar. 20. 9. 1919, bytem v ul. K. Světlé 3021 ve Varnsdorfu, která dne 25. ledna odevzdala na OO-VB nález 9380 Kčs, patřících rovněž starobnímu důchodci.

29. ledna oznámil na OO-VB pan Jaroslav Mochťák, vedoucí firmy z východních Čech, že od SOU TOS v Mariánské ul. (bývalá Zd. Nejedlého) jim byl odcizen kompresor PKD-8 v hodnotě 90 000 Kčs. Pachatel si k němu přibalil i reklamní firmy a zmizel. Pracovníci policie se právem domnívají, že použil ke krádeži nákladního vozidla (nebo multikáry), za které kompresor zavěsil. Smutný majitel viděl zařízení naposledy 24. ledna 1991. Najde se někdo, kdo kompresor viděl později či jej vidá ještě nyní?

Střední průmyslová škola ve Varnsdorfu

příjme
od dubna 1991
hospodářku

s odpovídajícím vzděláním
a praxí
a od září 1991
učitele angličtiny.

Adresa:

SPŠ Varnsdorf, Otáhalova 1260,
telefon 922 678 nebo 921 854

Konečně dobrá zpráva

Desetměsíční úsilí Občanské iniciativy VARNSDORF 2000 o vyřešení problému další výstavby v centrální části Varnsdorfu (volné plochy okolo sportovního areálu na Západní ul.) bylo dne 23. ledna 1991 korunováno dalším úspěchem.

Na základě dopisu Občanské iniciativy VARNSDORF 2000, adresovaného ministru životního prostředí, svolal odbor územního rozvoje tohoto ministerstva na tento den na Okresní úřad v Děčíně pracovní jednání v této záležitosti.

Zástupci OI VARNSDORF 2000 z ne zcela jasných důvodů neobdrželi pozvánku na jednání včas. Proto po skončení jednání v Děčíně ředitel odboru ÚR MZP ing. arch. Florian vyhledal zástupce OI VARNSDORF 2000 p. Vodičku a ing. Bejru přímo ve Varnsdorfu a vedl s nimi osobní jednání, zaměřené speciálně na problém výstavby atletického stadiónu v centru města na Západní ulici (za přítomnosti starosty a jeho zástupkyně).

Z hlediska urbanistického ing. arch. Florian jednoznačně podpořil názor OI, že atletický stadión by se v dané lokalitě **stavět neměl**. Konstatoval, že využití těchto ploch daleko přijatelněji řeší alternativní ná-

vrh OI VARNSDORF 2000 na otevířenou travnatou plochu parkového charakteru, s dostatkem laviček, dětským koutkem, otevřenými kurty pro volejbal a tenis — to vše **volně přístupné veřejnosti**.

Takové řešení také odpovídá platnému územnímu plánu Varnsdorfu, zpracovanému ing. arch. Bílkem ze Stavoprojektu Liberec v r. 1984.

Mimořádně cenným přínosem k řešení celého problému další výstavby v centru našeho města je fakt, že výsledkem jednání v Děčíně je úkol pro ing. Slavíkovou z OVÚP Okresního

úřadu v Děčíně, aby neprodle- ně vystavila zakázku pro Stavoprojekt Liberec na vypracování nezávislé studie městského centra Varnsdorfu.

Tím je konečně naplněna snaha OI VARNSDORF 2000, aby problém řešily nezávisle na sobě dva týmy urbanistů, což umožní v oponentním a výběrovém řízení vybrat tu **nejvhodnější variantu** pro další výstavbu centra Varnsdorfu. Jednu alternativu již řeší Stavoprojekt Ústí nad Labem.

PAVEL VODIČKA
OI VARNSDORF 2000

ZVYŠUJE SE CENA STRAVNÉHO

Cena stravného s platností od 1. března 1991 činí:

a) v mateřských školách	12,50 Kčs denně
b) ve školních jídelnách	1.—4. třída 7,— Kčs denně 5.—9. třída 8,— Kčs denně

Úměrně s tímto zvýšením cen budou upraveny zálohy placené sporožirovým účtem takto:

MŠ na 270,— Kčs měsíčně	ŠJ na 170,— Kčs měsíčně
-------------------------	-------------------------

Jelikož od 1. ledna 1991 platí ŠJ za každou složenkou poplatek 2,24 Kčs + rodiče zaplatí poštovné za zaslání složenk, zvyšují se tímto provozní náklady, a proto doporučujeme rodičům platit stravné sporožirem.

Odbor školství a kultury městského úřadu

Plakáty jen za peníze

Upozorňujeme všechny organizace a jednotlivce, že s platností od 1. ledna 1991 jsou Technické služby města pověřeny plakátovací službou na území města.

Objednávky (písemně i osobně) včetně informací o cenách jsou na adrese:

Technické služby města, ul. Svatopluka Čecha 1277
pam Leitgeb nebo paní Zemanová, telef. 922 576,
klapka 4 nebo 9.

Současně upozorňujeme, že kromě TS města nesmějí další organizace nebo jednotlivci svévolně přelepovat plakáty nebo je ničit. Z rozhodnutí městské rady budou tyto případy posuzovány jako přestupek a pokutovány podle nové vyhlášky o veřejném pořádku.

TECHNICKÉ SLUŽBY MĚSTA

Listárna

Blanka Kotiánová. Děkujeme za příspěvek. Je v příliš obecné poloze, esejistický. Jeho předností je básnivost. Zkonkrétníte-li svůj projev, rádi budeme tisknout další práce.

Dostáváme se na konec našeho putování po architektonických památkách ve Varnsdorfu. V minulém pokračování jsme dospěli do poslední čtvrtiny 18. století. Při svých návratech jsme sledovali velké stavby podnikatelské, dnes se věnujeme stavbám lidovým. Pokud jde o časové určení, řídíme se letopočty na kamenných portálech, mimochodem jsou to skvosty kamenické práce. Připouštíme, že se letopočet na portálu nemusí shodovat se stavbou domu, dům mohl vyhořet a k novému bylo využito portálu ze starého. Nám však nejde tentokrát o přesné vročení, nám jde dnes o unikátní stavby Šluknovského výběžku, o tzv. předstávkový dům (něm. Umgebundunghaus). Co je to předstávka? Učená odpověď zní takto: „...zpravidla bohatě vyřezávaná konstrukce skládající se z přístěnných sloupků propojených ližinou (vodorovným trámem) obvykle ve tvaru segmentu, tj. stlačeného oblouku; nese patro nebo podpírá stropnice“. Posledně jmenovaná funkce je to nejcharakterističtější.

Chtělo by to obrázek, pomůcku pro lepší názornost, avšak to není zatím v technických možnostech Hlasu severu. A nač také? Ve Varnsdorfu máme

dost pomůček tohoto typu in natura. Je to řada domů při Mandavě, několik dřevěných domů v ulici od Lidové zahrady k nemocnici, ale nejlépe k prohlédnutí je bývalý hostinec „U císaře“, to je ten vedle restaurace Beseda. K nejcennějším v tomto směru patří dům

Podstávkový dům

čp. 488 proti fotoslužbě. „Císař“ je ovšem názornější svou barevností.

Jde o domy buď přízemní, pak podstávka (sloupy stojící před přízemní venkovní stěnou) nese střechu a celou střešní konstrukci. Jindy je to dům jednopatrový a podstávka je hlavním nosným systémem části prvního patra. Tak tedy svíslé trámy jsou nosné, mezi nimi je často oblouk, pod oblouky jsou okna přízemí jako pod arkádami. Tyto arkády mají jistě svou funkci, i když na některých domech nejsou, avšak téměř vždy jsou bohatě zdobeny vyřezáváním. A ještě jedna pozoruhodnost: dům bývá v případech, že je přízemní, z poloviny kamenný, je-li na poschodí, pak

z jedné čtvrtiny. V kamenné části byly „hospodářské“ místnosti, sklady potravin — v případě požáru zůstalo nejnětější k přežití. Ostatní část byla dřevěná, obytná, teplejší. Svou roli při stavbě měla jistě i dostupnost materiálu. Dřevo bylo v horách dost, i kamenolomy skýtaly část stavebnin. Také při hloubení sklepů a studní se vytěžilo dost kamene, jehož se pak při výstavbě využilo. Moudrost a šetrnost lidových stavitelů je příkladná i stavitelům dnešním. Celý dům je pak vyveden v barvách, ale horsky decentních, nic řvavého. Některé jsou dosud kryty břidlicí, mají i břidlicové štíty; perníkové chaloupky k nakousnutí!

Nakonec ještě jeden unikátní poznatek o podstávkovém domě. Odborníci ho označují za výsledek vlivů plynoucích ze soužití německého a slovanského vlivu v našich krajích. Jde o vliv po několik století, od kolonizace ve 13. století až po začátek tohoto století.

My všichni jsme dědici tohoto našeho lidového skvostu. Jak kdosi poznamenal, Šluknovský výběžek je skanzen podstávkových domů navzdory tomu, že jich řada podlehla demoliční horečce. Náš úkol z tohoto poznání vyplývá jasně a srozumitelně! JOSEF FIALA

NAROZENÍ V ŘÍJNU

15. 10. Jiřina Kusíková, dcera Jarosl. Šubrová, dcera
17. 10. Jitka Kopecká, dcera
22. 10. Ivana Spirochová, syn Hana Štubnerová, dcera
23. 10. Eva Fořtová, syn
24. 10. Iveta Kočková, dcera

Ženavy Z MATRIKY

28. 10. Renata Feková, syn Jitka Pagáčová, dcera Marie Riegerová, syn
29. 10. Alex. Buriková, syn Dana Zadinová, dcera
30. 10. Jana Zandálková, dcera Dagmar Křížová, syn Lenka Rýdlová, syn

NAROZENÍ V LISTOPADU

1. 11. Jana Bartoňová, syn
2. 11. Anna Zmítková, syn
4. 11. Zdeňka Fuksová, syn
5. 11. Věra Marencová, syn
6. 11. Helena Mouleová, syn Iva Šmídová, syn
7. 11. Iveta Brátová, syn
11. 11. Lenka Štohanzlová, syn
14. 11. Milena Danková, syn
15. 11. Gala Hladíková, dcera
17. 11. Mária Balcarová, dcera Blanka Vernerová, syn
20. 11. Miloslava Gollová, syn
23. 11. Mon. Moldanová, dcera Lenka Eichlerová, syn
24. 11. Dr. Bednářová, dvojčata
25. 11. Ema Godlová, dcera
29. 11. Zdenka Suchardová, syn

SNATKY V LISTOPADU

Dne 3. listopadu 1991:

- Jaroslav Moravec — Kateřina Hynaisová
- Josef Lukavec — Iveta Tomková
- Josef Černý — Jaroslava Panáková

Dne 10. listopadu 1991:

- Jaromír Endál — Dobromila Brůčková
- Jiří Hodničák — Lenka Zítová
- Jaroslav Roller — Dana Dolejšová
- Stanislav Kopčanský — Iveta Bodláková

Dne 17. listopadu 1991:

- Petr Liška — Monika Hoffmannová
- Milan Flekal — Dagmar Štubnerová
- Martin Hozák — Pavla Hájková
- Roman Kopecký — Eva Radová
- Karel Krul — Michaela Goldammerová

Výměna bytu

Vyměním státní byt 2+1 (velké pokoje) včetně příslušenství, v 1. patře. — Vlastní garáž, sklep, půda — za 2+1 nebo 1+1 menších rozměrů. — **Podmínka — klidné prostředí!** Informace na č. telef. 921 203, sekretariát Hlasu severu.

Okresní muzeum Děčín,
pobočka Varnsdorf
zve Vás a Vaše přátele
na výstavu

TRICETILETÁ VÁLKA
V DOBOVÝCH RYTINÁCH

kteřou doplňuje
VÝSTAVKA CÍNOVÉHO NÁDOBÍ
z vlastních sbírek
muzea Varnsdorf

Otevřeno: pondělí až čtvrtek
od 9 do 12 a od 13 do 16 hod.
Vstupné: dospělí 2,— Kčs, děti,
studenti a vojáci 1,— Kčs.
Výstava potrvá do 11. dubna.

Divadlo zve amatéry

Kdo má zájem o amatérskou divadelní činnost, ať se dostaví... Přijď i ty! Na toto pozvání přišla do varnsdorfského divadla 28. ledna t. r. desítky zájemců. Již „hotové“ divadélko učitelka MŠ, které chce hrát pro nejmenší (po několika úspěšných pohádkách teď chystá Budulínka na motivy Ladových „Nezbedných pohádek“) a pak pár dívek a žen s chutí hrát pro „děti“ od osmi do osmdesáti let. Jenže — chybí jim do party „mužský element“. Ne že by to bez něj vůbec

nešlo, ale... Takže: pánové, mladí muži, chlapi — máte-li zájem, volejte telefonní číslo 922 568, Martina Louku. Ovšem pozor — ani nábor dívek ještě není uzavřen!

Závěrem informace pro rodiče — souběžně s „dospělým“ souborem se rozbíhá i činnost dětského divadelního souboru pod vedením paní Aleny Nahacké. Neváhejte využít jedinečné příležitosti, jak vaše děti mohou zajímavým a tvůrčím způsobem využít svého volného času! mhra

Nabídka různých služeb

V rámci zlepšení nabídek služeb obyvatelstvu i organizacím rozšiřují Technické služby města Varnsdorfu svou činnost o následující služby:

- **Půjčování velkoobjemových kontejnerů 9 m³** na odvoz odpadů, sutí a dalších inertních materiálů. Cena je 130,— Kčs za odvoz a 15,— Kčs nájemné za 1 den.
- **dopravní a přepravní služby s těmito směrnými cenami:**
 - 1 hodina traktoru 115,— Kčs
 - 1 hodina Multikar 130,— Kčs
 - 1 hodina hydrau. lávky na podvozku AVIA 120,— Kčs
 - 1 hodina zametací vůz IFA 100,— Kčs
 - 1 hodina nakladač UNC 060 193,— Kčs
 - 1 hodina cisterna 115,— Kčs
- **dovoz písku nákladním automobilem Š 706** z Václavic 950,— Kčs (+ cena písku)

- z Dubnice 750,— Kčs (+ cena písku)
- **nákl. automobilem Š 706 s vlekem** z Václavic 1100,— Kčs (+ cena písku)
- z Dubnice 840,— Kčs (+ cena písku)
- **dovoz drtě z lomu Císařské** náklad. automobilem Š 706 550,— Kčs (+ cena drtě)
- s vlekem 610,— Kčs (+ cena drtě)

Bližší podmínky sdělí vedoucí dopravy TS města p. Vinopal, tel. 922 576, klapka 5, nebo paní Toušková, dispečerka dopravy, na stejném telefonním čísle.

Pro jarní období připravují TS prodej rašeliny a okrasných dřevin. — O této službě budeme veřejnost informovat podrobněji v příštích vydáních.

Možnost je i objednat drobné truhlářské práce a zhotovení betonové směsi s dopravou pro soukromé stavebníky nebo menší organizace.

TECHNICKÉ SLUŽBY

Přečetli jsme...

Kout republiky, v němž žijeme, se občas ocitne v blízkosti české literatury, buď přímo, nebo že tu některý spisovatel prožije část svého života.

V Rumburku krátce žil Rudolf Dzurko, dnes těž výtvarník. Ve svém literárním díle se zabývá cikánskou otázkou: Literární noviny z 10. ledna 1991 uveřejnily jeho zajímavou „Cikánskou odpověď“.

Doporučujeme. JF

Odpovídáme

Závazné jazykové příručky uvádějí jedinou výslovnost slova empir jako [ampír]. Těmito závaznými publikacemi jsou: Pravidla českého pravopisu, Slovník spisovné češtiny pro školu a veřejnost a Výslovnost spisovné češtiny. [Tolik k dotazům a k článku v č. 2 HS.]

Jaké jsou dnešní dívky?

Jsou jako byly včera a jako budou zítra: protivné, domýšlivé, líně, hrubé, násilnické, nenormální, dětinště, hloupé, praštné, náladové, drzé, nudné, ošklivé, bezcitné, utrápené, namyšlené, urážlivé, ubrečené, neposlušné, rozmarné, parádivé, závistivé, sobecké, rozmazlené, dotěrné, nebdalé, slušné, smutné, ďábelské, plaché, chtivé, příjemné, šikovné, přítulné, spořádané, rozvážné, nerozhodné, peč-

livé, pracovitě, starostlivé, umíněné, hýřivé, odvážné, pěkné, veselé, upřímné, vtípné, společenské, sympatické, úžasné, inteligentní, hravé, náruživé, zamilované, citlivé, dovedné, rozkvetlé, okouzlující, nebojácné, originální, krásné... DÍVČI.

[Ze slohové práce Pavla Bulejka, studenta 3. ročníku gymnázia v Rumburku.]

KULTURNÍ POŘADY

KINO PANORAMA

Představení v 17.30 hodin. — Mládeži přístupno

- 15. pátek až 18. pondělí Vstupné 6 a 8 Kčs
ČÍSLO 5 ŽIJE Americký film
O tom, co se stane, když robot dostane vlastní rozum.
- 19. úterý až 21. čtvrtek Vstupné 6 a 8 Kčs
ČÍSLO 5 ŽIJE II Americký film
Další příběhy robota s lidskými smysly.
- 22. pátek až 24. neděle Vstupné 6 a 8 Kčs
ROLLING STONES
Nejznámější hity i zákulisí světově známé skupiny
- 25. pondělí a 26. úterý
OKNO DO DVORA Americký film
Alfred Hitchcock ve filmovém hororu.
- 27. středa a 28. čtvrtek
GOOD BYE EMMANUELLE Francouzský film
Pozor! Mládeži nepřístupno!

Představení ve 20 hodin — Mládeži nepřístupno

- 15. pátek (i v 15.30) až 18. pondělí
ÚPLNĚ BEZVĚTRÍ Australský film
Na palubě plachetnice v zajetí nebezpečného maniaka. — Vstupné 8 a 10 Kčs.
- 19. úterý až 21. čtvrtek Vstupné 8 a 10 Kčs
VETRELEC
Vzrušující boj posádky kosmické lodi se zákeřnou obludou.
- 22. pátek (i v 15.30) až 24. neděle Vst. 6 a 8 Kčs
SPALOVAČ MRTVOL Český film
Zfilmovaná novela L. Fukse.
- 25. pondělí až 28. čtvrtek Vstupné 10 a 12 Kčs
GOOD BYE EMMANUELLE Francouzský film
Do třetice z erotického „seriálu“.

Dětská představení

Představení ve čtvrtek v 10.00 a ve 14.15 hodin

- 28. čtvrtek
MACH A ŠEBESTOVÁ
Známé pásmo. — Představení trvá 64 minut.
- Představení v neděli v 15.30 hodin**
- 17. neděle — představení trvá 90 minut
ŽELEZNÝ JAN
Filmový přepis pohádky bratří Grimmů.
- 24. neděle — představení trvá 81 minut
LUCIE, POSTRACH ULICE
Česká pohádková komedie o „loupeži století“.

MĚSTSKÉ DIVADLO

- 21. čtvrtek v 19.30 hod. — pro skupinu A
- 22. pátek v 19.30 hodin — pro skupinu B
ZDENĚK PODSKALSKÝ Agentura DAP Praha
LIGA PROTI NEVĚŘE
Komediální detektivka v mnohém připomínající humor zlatého věku filmové grotesky. Hraje i Z. Podskalský, s nímž se po představení uskuteční autogramiáda. — Vstupné 30, 27 a 25 Kčs. — Obě představení i mimo předplatné.
- 27. středa v 18 hodin — pro skupinu SOU
JAN CÉZAR se skupinou JONNY 99
Náhradní vystoupení country a rockové skupiny. Vstupenky s datem 23. ledna 1991 zůstávají v platnosti. — Vstupné 23, 20, 18 Kčs. — I mimo předplatné.
- 28. čtvrtek v 18 hodin — mimo předplatné
DĚTI V POPULÁRNÍ HUDBĚ
V hudebním pořadu se představí žáci a zákyně varnsdorfské základní umělecké školy. Vstupné: děti 5 Kčs dospělí 10 Kčs.

DŮM DĚTÍ A MLÁDEŽE

- 18. února v 15 hodin
SOUTĚŽ RECITÁTORŮ
Pro nejlepší recitátory z jednotlivých škol.
- 22. února v 15 hodin
SETKÁNÍ SE SBĚRATELI
Pro všechny zájemce o sběratelství a výměnu
- 27. února v 15 hodin
POHLEDNICE VYPRAVĚJÍ
Co všechno se dá vyčíst z pohlednic.
- 28. února
SOUTĚŽ PLASTIKOVÝCH MODELŮ
Vyhlášení soutěže pro modeláře.
Všechny uvedené akce se konají v prostorách Domu dětí a mládeže ve Varnsdorfu.

HLAS SEVERU — časopis pro varnsdorfské občany. — Vydává Městský úřad ve Varnsdorfu. — Vedoucí redaktor Jiří Růžička (SPŠ, Otáhalova, telefon 922 678). — Sekretářka redakce Martina Lockerová (telefon 921 203, Městský úřad, Leninova, nad fotoslužbou). Přispěvky a inzerce přijímá sekretariát redakce. — Povoleno odborem kultury ONV Děčín, pov. č. 350200890. Tisknou Grafické tiskárny Varnsdorf. — Vyšlo 15. února 1991.